

●观点 1+N

河北省廊坊市中级人民法院 10 日对发改委原副主任、国家能源局原局长刘铁男受贿案作出一审宣判，对刘铁男以受贿罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。法院经公开审理查明：2002 年至 2012 年，被告人刘铁男直接或通过其子刘德成收受财物共计人民币 3558 万余元。

(今日《东南商报》03 版)



新华社发

刘铁男之子为何这么任性

这名曾经以傲慢著称的能源“老虎”，终于倒在了反腐倡廉之下。关于他腐败的细节，也悉数抖搂了出来，比如包养情妇、收受巨额贿赂……而这些，在“老虎”、“苍蝇”俱下的凌厉反腐形势下，已经成为民众眼中的常规丑态。甚至，连在法庭之上“痛哭忏悔”，也已然寻常。

梳理刘铁男的贪腐之路和落马轨迹，我们不难发现：其子刘德成在刘铁男的官场浮沉录中，留下了鲜明的印记。根据媒体揭示：这名酷爱跑车的官家子弟，出国留学不仅被父亲安排商人照顾，生活上还接受父亲情人的体贴；留学归来，被刘铁男安排到国企，却不务正业，当

“影子员工”吃空饷……留学会工作创业皆拼爹，悠然地躲在其父权力的树荫下，享受着行贿者的供奉。

当然，刘德成不是唯一在腐败案中扮演“坑爹”角色的儿子，但因为其“21 岁开始涉腐”、“刘铁男 97% 赌金通过儿子收受”等情节，被喻为“最坑爹”儿子。

这些年，权贵子弟“坑爹”的剧情频频在现实中上演，它虽不是主流，却往往刺激公众眼球。有些富家子弟任性，是因为爹有钱，只要不违法违规，社会评价最多也是生活方式和价值观念的分歧。而一些官员子弟任性，又是凭什么呢？

作为计划生育国策实施

后成长起来的一代，大多数官员的年轻子女都是独生。父母宠爱自己的孩子可以理解，但官宦官妈利用手中权力为子女置换任性的资本，显然找错了路径——用贪腐污染而成的父辈旗帜，势必会将孩子引入歧途邪路，坠入黑暗的深渊。

虽然刘铁男庭上痛哭自责养儿不教，但宠溺孩子并非腐败的原罪。事实上，孩子“坑爹”是继后院起火、情妇反目之后，又一种腐败新情景。如果不是刘铁男手握重权而不自制，并且以权力置换利益，其子能如此恣肆如此任性么？

因此，把腐败动因归咎于子女、家庭、朋友圈的贪

官，是没有真正的忏悔。贪腐的原罪是什么？一是手持权柄者本身太任性而不自制，二是权力尚未完全被关进制度之笼走上法治之轨。权力不受到很好的约束，手持权柄者难免任性，将权力异化为个人、家族资本，也就成了家人亲友任性的资本。

没有生来“坑爹”的儿子，也没有“坑夫”、“坑妻”、“坑子女”的家人。腐败就是权力任性的表现，而刘铁男等贪官之子任性“坑爹”，不过是权力任性的副产品罢了。要避免出现任性的官家子弟，根本还是要约束好任性的权力，避免权力腐败成为任性的资本。

时言平

毛建国：客观地讲，确实存在家里人、身边人难管的现象。不少官员到了监狱里感慨，平时忽视了对家人对身边人的教育，这样的吐槽未必都是矫情，但本质还是把权力当成了工具。“公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为公，一丝一毫都不能私用”，有着这样的认识，岂有这些烦恼？这种从“一人得道鸡犬升天”向“一人得道鸡犬不宁”的转变，难道还不能让一些人警醒吗？对于有权者来说，自己审慎使用权力，让家里人远离权力，这才是最大的爱最好的保护。

伦立飞：不给官员本人和家庭成员滥用权力的机会，才能防止“父子同腐”。要做到这一点，就必须真正让权力在阳光下运行，让官员及其家人的从业状况和家庭财产展现在大众面前，将监督的触角延伸至官员的家庭及社会关系，并让群众对监督干部、任用干部拥有更加充分、实际的话语权。只有这样，敢把公权变私权者才会愈来愈少。

●今日聚焦

女孩遭猥亵车上无人施救

12 月 5 日，河南南阳市 22 岁女孩刘乐（化名）在公交车上遭遇一男子猥亵。她反抗并向司机求救要求其报警，司机没有及时施救，一车乘客也无人伸出援手，造成她被疑犯拖下车，遭遇殴打。目前，犯罪嫌疑人王某因涉嫌寻衅滋事被行政拘留 15 天。

(12 月 10 日《大河报》)

乘客不义司机却已违法

此事件透出的冷漠和麻木，再次深深刺痛公众敏感的神经。除严惩歹徒外，很多人还认为应惩罚司机和乘客，并呼吁出台国家层面的“见义勇为法”，以保护见义勇为者、惩罚“见义不为”者。

不过，公允地讲，诸如冷漠、怯懦、无情等情绪化的道德批判很难全面解释“坐视女孩受辱”现象，立法惩罚“见死不救”、“见义不为”等未免有混淆道德和法律界限之嫌。其实，事件并非无法可依，只有厘清责任，才能追究责任。就事论事，坐视女孩受辱，乘客不义，而司机违法。

《消费者权益保护法》规定，消费者在接受服务时享有人身安全不受损害的权利。

《合同法》在“客运合同”章节中明文规定，“承运人在运输过程中，应当尽力救助患有急病、分娩、遇险的旅客”，并对旅客的伤亡承担损害赔偿责任。无论作为消费者还是乘客，女孩都有人身安全不受损害的权益，否则承运方就要承担法律责任。

作为承运方的代表，司机拒绝对遇险乘客施救明显违法。所以，司机被停职调查仅仅是第一步，对于女孩受到的身体伤害和精神伤害，客运公司必须承担相应法律责任。从很大程度上讲，“坐视女孩受辱”事件发生，恰恰因为司机的失职失责，直接造成和放大了“旁观者效应”。如果当时司机挺身而出，事件结果可能有天壤之别。

陈广江

法律该如何斩断咸猪手

或许许多读者会产生疑问：为什么报道的是猥亵女孩，警方却以寻衅滋事将之治安拘留呢？事实上，对于王某是否猥亵女孩，警方还在调查中。这并非警方有意偏袒，而是对强制猥亵妇女者进行刑事追究，仅有被害人陈述还不够，需要掌握进一步的证据。

以该事件为例，大巴车上装着监控，可有限的监控设备难以保障毫无死角，尤其在座位底部这种较封闭空间，能否获得关键证据，令人堪忧；其他乘客能够察觉双方产生争端，是否有人看到猥亵过程，也是一个未知数。我们期待警方能够尽最大可能还原事情真相，同时也呼吁在场的知情者勇于站出来指证。

舒锐

如今公交猥亵事件多发，有些行为可追究刑责，有些却只构成行政处罚，惩罚相对较轻。笔者以为，要用法律斩断公车咸猪手可采取四个措施：一是治安管理处罚法规定着，“决定给予行政拘留处罚的，应当及时通知被处罚人的家属。”这个法定要求须严格落实，必要时可通知所在单位；二是建议治安管理处罚法将在公共场所猥亵他人，直接明确为 10 日以上拘留；三是增设“人身禁止令”制度，对“咸猪手”发出禁止令，禁止他们进入公交地铁等公共场所，对违反者予以追加惩罚；四是以地方立法的形式要求公共场所管理者保障公共场所监控死角最小化，并使监控处于开启状态。

舒锐

●议论风生

@xfurx7115：[12 月 8 日，陕西丹凤县林业局局长马某的爱人被曝入职 2 年多未上班工资照领，对此其所在单位丹凤县园林绿化管理所回应称，她是长期值夜班，在城区街道巡查市政设施。丹凤县纪委称将调查此事。] 让局长老婆一个人夜巡，而且长期，我抗议，不能这么欺负局长的。

@eyers：[最近长春小伙小李收到一笔 6 万元返款，其中 5 万元是 1 元硬币，跑了几家银行存款都吃了闭门羹。] 去足浴店洗脚，技师会因为你脚臭而罢工么？不会；去饭店吃饭，厨师会因为你点的菜太便宜而拒炒么？不会；但是银行会因为你的钱不好数而拒收，这就是牛逼到你要排队求他收你钱的地方。

@秃头上的虱子：[南京红山动物园猴山这两天有一只母猴子被赶下山，它是前任猴王的女儿，因拒绝与公猴们交往，因此被恼羞成怒的公猴们赶下猴山。] 你爹曾经是“李刚”，不能永远是“李刚”。

@陌上花初熏 but 新坟埋旧人：[近日江阴发生一件巧事。夜间两辆摩托车相撞，一车主逃逸后到医院就医，结果和被撞的住同一病房，双方在医院互诉遭遇，结果逃逸车主暴露了。] 这就是躲得过初一，躲不过十五。

@随笔笔齐：[近日在合肥开汽车服务店的小周正在店里忙活，一位八旬老人进大厅避寒，小周请其进店，并给倒了杯热水，而就在他接电话时服务台上的一部手机被大爷顺手拿走。] 这也是为什么现在人情淡漠的原因，不是吝啬自己的真心，而是忍受不了付出真心换来的是一阵阵心寒。

@栀子毋语：[南京 35 岁的陈女士（化名）长相端庄身材迷人，为了帮孩子找爸爸，先后带了 3 名男子去亲子鉴定所，终于确定了孩子的生父。] 她还把每个人的联系方式都留着，真是有心人。



同一项“世界级选美赛事”，一模一样的比赛名称，却有两家公司争相举办，且都称具备授权资格。北京市朝阳区人民法院日前审理的一起“选美”冠名权之争，向世人揭开“选美热”的一角。近年来，冠以“世界”“环球”“国际”的“选美”大赛不断，背后的一些丑态也相伴而出。

(12 月 10 日《东南商报》)

点评：可以批评选美比赛之乱，但不能祸及选美比赛，换句话说，可以管，不能禁。有时一些比赛确实挺让人无语的，可开放社会的万有引力，不正是无数俗人、俗事合成的吗？

5 岁男孩小龙（化名）因为批评一男子乱扔垃圾，被对方骂哭；随后母亲责怪小龙多事，父亲却为孩子出头，跟对方打了起来。9 日上午 10 时左右，这一幕发生在安徽合肥市肥东火车站候车室，最终通过民警协调才将此事解决。

(12 月 10 日《安徽商报》)

点评：底线定义了一个人的品格。乱扔垃圾是一层底线，现实地说许多人会犯；被批评却骂哭小孩是更下一层的底线，这条少有人会犯。在跨越一重重底线的道路上越是一往无前，越是值得鄙夷。

今年 10 月底，福建省龙岩市连城县信访局局长余乃煌因未能兑现离婚娶情妇的承诺，而遭情妇举报。12 月 9 日，龙岩市纪委消息，连城县信访局局长余乃煌与有夫之妇多次发生不正当性关系，目前已被免职。

(12 月 9 日新华网)

点评：男人在女人心里的信誉，就是这么被一点点败坏的。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn